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Огромные масштабы катастрофы на Японской АЭС «Фукусима» требуют, возможно, более полного рассмотрения причин ее возникновения. Предполагается, что на работу  АЭС могут оказать влияние различные факторы внешней среды, в частности  потоки нейтронов, которые генерируются во время землетрясений. 

Мы провели анализ данных сейсмической  и вулканической энергии, выделившейся на всем Земном шаре за период с 1680 по 2010 г., в сопоставлении с солнечной активностью. В результате  выявлены вековые циклы солнечной активности,  сейсмичности,  а также эндогенной активности Земли в целом продолжительностью около 100 лет, то есть, включая вулканическую активность.  В начале каждого из циклов XVIII, XIX и XX веков, сейсмическая и вулканическая активность  имели максимальное значение, значения же чисел Вольфа, характеризирующие солнечную активность, были минимальны. Таким образом,  наблюдалась существенная отрицательная корреляция сейсмичности и вулканизма Земли с солнечной активностью. По нашим данным,  третий  (начиная с 1680 г.)   вековой цикл, начавшийся  в  1890 г., закончился в конце XX в.   Это  позволяет считать,  что в 90-х годах прошлого    века    начался    новый    вековой   цикл,  в  начале которого (по аналогии с предшествующими) должны будут  наблюдаться относительно пониженная солнечная активность и, наоборот,  сильная    сейсмическая и вулканическая активность,   которая сохранится на протяжении примерно первой трети столетнего цикла.  Землетрясение в Чили с M=8,8, которое произошло 27 февраля 2010 г., и землетрясение в Японии с M=9 11 марта 2011 продолжило список мощных землетрясений, которые, как прогнозировалось, будут происходить в начале наступившего векового цикла. Данные о вулканическом извержении в апреле 2010 г. в Исландии также подтверждают нашу концепцию. 

Опыт наших наблюдений свидетельствует о том, что при нарастании локальных напряжения в каком-либо районе Земли, то есть в период подготовки природной катастрофы, происходят не только механические процессы, но и другие, в том числе атомно-ядерные. В результате происходит резкое увеличение потоков нейтронов, регистрируемых на поверхности Земли. В специфических условиях пород земной коры эти нейтронные потоки могут передаваться на сверхдальние расстояния. Конкретно это проявляется в том,  что нами обнаружена  высокая корреляция между энергией землетрясений и потоками нейтронов земного происхождения, регистрируемые нашими приборами. Интенсивность потоков нейтронов, особенно возрастает вблизи тектонических разломов перед крупными землетрясениями. 

В экспериментах, проводимых в 2010г, получено подтверждение о регистрации на поверхности Земли нейтронов, связанных с землетрясениями и вулканическими извержениями.   

В результате наземных измерений в 2010г: а) тепловых нейтронов, проводившихся в Институте земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн им. Н.В. Пушкова РАН (ИЗМИРАН), в г. Троицк.  Московской  области; и б) на пункте комплексных наблюдений Камчатского филиала Геофизической службы РАН вблизи г. Петропавловск-Камчатский были зарегистрированы потоки частиц, связанные с происшедшим 27 февраля  крупным  землетрясением в Чили с магнитудой Mw =8,8.

Наблюдались как отдельные кратковременные всплески потоков нейтронов, зарегистрированные в Москве, так и возрастание потоков тепловых нейтронов на несколько порядков, которое началось в г. Петропавловск-Камчатский примерно за сутки до землетрясения. Значительные потоки нейтронов наблюдались в Москве и на Камчатке в марте и апреле 2010г. в связи с  извержением вулкана Эйяфьялайокуль в Исландии. 21 марта 2010 года вулкан проснулся, а основная фаза выбросов началась 14 апреля. Объем выброшенного пепла по предварительным данным  за 14-18 апреля составил 30 км3. Это извержение – одно из самых крупных за последние 100 лет. Увеличение на несколько порядков потоков нейтронов стало наблюдаться еще до начала извержения вулкана в марте 2010г. (см. рис1).
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Увеличение потоков на  несколько порядков наблюдалось в Москве и на Камчатке уже в январе 2011г, то есть почти за два месяца до землетрясения 11марта 2011г. в Японии с магнитудой M =9 (см. рис.2).
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В связи с обнаружением высокой сейсмической и вулканической опасности в начале векового цикла, которые являются источником  нейтронов, должны быть повышены требования к безопасной работе АЭС. То есть катастрофы на атомных электростанциях и других объектах с реакторами могут возникнуть не только в результате ошибок операторов, но и в результате воздействия на функционирование реактора и систем его управления различных явлений внешней среды, в частности  нейтронов земного происхождения, которые генерируются во время землетрясений и вулканических извержений

Опасность ядерных объектов в результате различных явлений внешней среды сводится следующими факторами:

1. Проверка возникновения нештатных режимов работы АЭС в период назревания природных стихийных событий из-за нарастания нейтронного фона. 

2. Возможность повреждения реактора в результате землетрясения и вулканических извержений.

3. Влияние на его работу потоков нейтронов и др. частиц. 

При этом за очень короткий промежуток времени (несколько секунд) их потоки могут увеличиться на несколько порядков. 

Можно предположить, что нарушение работы АЭС в Японии в результате землетрясения 11 марта 2011г. началось уже в январе 2011г., в то время, когда по данным прибора на Камчатке, потоки частиц достигли значений несколько десятков тысяч в минуту.

Поэтому желательно организовать сейсмический мониторинг вблизи АЭС. Для этих целей могли бы подойти устройства для регистрации нейтронного излучений в качестве предвестника землетрясений и вулканических извержений.
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